CnocoObl BBIPaYKEHUS COCTaBa
pPacTBOPOB. bydepHbIe pacTBOPHI.




Konuentpaius — Macca, 00bEM WM KOJIMYECTBO BEIIECTBA B OMPEACIEHHOM
Macce Wi 00bEME pacTBOpa. B CBS3M ¢ 3TUM KOHIIEHTPAIUS MOXKET OBITh
MAacCOBOMy 00BEMHOM HJIM MOJIbHOM .

P moHATHM, UCTIONB3YEMBIX B AHAIIMTUYECKOM XUMUH JJISI XapaKTEPUCTUKU COCTABA
pacTBOpas SKBUBAJICHT, TUTPy TUTP IO OINPEACIISIEMOMY BEIIECTBY U JPa

DKBUBAJICHT — YCIIOBHas JacTtuiia Bemectsa X, paBHOIICHHAS OJHOMY MPOTOHY B
KMCIIOTHO=OCHOBHOM PEAKIIMU U OJTHOMY BJIEKTPOHY B OKHUCIHUTEIbHO=BOCCTAHOBUTEIBHOU
peakuuu



YT0oOBI MOKa3aThy KaKas YacTh MOJIEKYIbI SIBISIETCA SKBUBAJICHTOM, UCIIOIB3YIOT MTOHITHE
(haKTOp 3KBUBAJICHTHOCTH

DakToOp 3KBUBAJIEHTHOCTU = YHUCIIOy MMOKA3bIBAIOIIECE, KaKAs OIS PEATbHOU YaCTHUIIbI
BemniecTBa X SKBUBaJEHTHA OJTHOMY MOHY BOJOPOJa B JaHHOW KHUCIOTHO=OCHOBHOW PEaKIUH
WJIA OJHOMY 3JICKTPOHY B JAHHOM OKHUCIIUTEIbHO=BOCCTAHOBUTEIBLHOU PEAKIINU

Jox(X)

OKBUBAJICHT = 1 / £ 'Th YaCTHIbI BEIECCTBA. IIpu L= i
SKBMBAJICHT aJCKBAaTECH CaMOM YacCTHUIE B IEIOMa HHUCII0 WJIA TIPOCTO ZX A3bIBAIOT

YHCJIOM 3K z asleHTHOCTH. OHO yKa3bIBaeT HA YUCJIO 3aMEHIEHHBIX (IIPHCOCINHEHHBIX )
MOHOB BOJOPOJA WM YMCIO OTJAHHBIX (IPHHATHIX) DIEKTPOHOB.



[Tpumep 1:
N32C03 + 2HCI1 = 2Na(Cl + H20+ C02

Mornekyna Na,CO, sxBuBaneHTHAa SKBUBAIICHTHA JIByM NpOTOHaM. CiienoBarenbHo 72 €€
YacThy B3aUMOJCHCTBYIOIIAs ¢ 1 MPOTOHOM, SIBISETCS KBUBAJICHTOM. [103TOMY YHCITIO
sxuBasieHTHOCTH Na,C0,=2.pakTop SKBUBANIEHTHOCTH = V2, OKBUBAJIEHT — MOJIOBHHE
MOJICKYJIbla

[Tpumep 2:
10FeSO, + 2KMnO, + 8,50, = SFe;(SOp); + 2MnSO, + K;S0, + 8H;0

Monekvia KMnO . nmpoucoenuuser B 31ekTpoHOB

{KMnQ, — du fI;KB(KMnO4) = ]/5-
D (KMnO, ) = fi, (KMnO,)KMnO, = L4KMnO,.



MOJUIpHaH MacCCa 3KBHUBAJICHTA BCIICCTBA X - macca OIHOI'O MOJIA 3KBHBAJICHTA 3TOI'O
BCIHICCTBAa

Myiy = M(fs(X)X) = foaKIM(X) = M(X)/zx.
M (Na,CO;) 105,99

M. B(NayCO3) ~ M (}/2 N32CO3) = 2 3 =352,99 T,
M (KMnO,) 158,03
MQ(KMI]O4) = M(% KMI]O4) — ( 5 — — 31,61 I,

3aKOH HKBUBAJICHTOB = YHCJIO SKBUBAJECHTOB B3aMMOJICUCTBYIOMMX U 00pa3yIOMIMXCS BEIIECTB
DPaBHO-

xX + tT = pP + gQ
n(Dx) = (1) = n(Op) = (D)
H2C204 + 2NaOH = N32C204 . 2H20

n (-21 H,C,0, ) = n(NaOH) = n[% Na,C,0, J: n(H,0)



CnocoObl BBIpaK€HHUSI KOHILICHTPAIlUM PACTBOPOB

MoJsipHast KoHIIeHTpalus — OTHOLIEHUE KOJIMYECTBA PACTBOPEHHOIO BELIECTBA K
00bEMyY pacTBOpa (KOJIMYECTBO MOJICH pacTBOPEHHOTO BemiecTBa B 1 11 pacTBOpa).
OTO OCHOBHOW CIOCOO BBIPAKEHHS KOHIIEHTPAIIMKM PACTBOPOB B COOTBETCTBUU C
tpeooBanusmu IUPAC. O6buno eé o6o3nauaror C(X). Ilocne uncienHoro
3HAYCHUS TUITYT MOJB/I WX OOJBIITYI0 OYKBY «MM».

n(X) m(X)-1000

M (X)V

C(X)= 11000 =

1 A€ ¥ = OUbCM pPAC1BOPdy MJla

C((H,N0,) = 0,5 mons/m um C(H,S0,) = 0,5 M



MoJisipHasi KOHIIEHTpAIMs SKBUBAJICHTA — OTHOIICHNE KOJIMYECTBA BEIIECTBA
9KBUBAJICHTA B PAcTBOPE K 00BEMY 3TOr0o pacTBopa (KOJIMYECTBO MOJICH SKBHUBAJICHTA
BemecTBa B 1 11 pacTBopa.

C([foxe(CXDOX) mau (D).
1000m ( X)
M (fou (X)X)V

C(fo (X)X) = "(ﬁmlﬁx)x)-looo =

0,5M H,SO,(foxs = 5).

YacTto BMECTO yKa3aHHOIO OOO3HAYEHHMS MUIINYT «H» WM UCHOJb3YIOT TEPMUH
«HOPMAJIbHBINA PACTBOP».

C(X)

= zC (X)



[Ipumeps:
Mwmeerca 0,1M pacteop H,80 . uemy paBHa ero HopManbHas
KOHIICHTPAIUsIy, CCIIH

F _(H,S0,) ="

2

Tutp — Macca BemecTBa, Iy comeprkamascs B 1 M pacTBopa, 0003HadaeTcs

I'X), /vt T(X) = m(X)/V.

_CX)M(X) _ Clfaa(X)X)M (fos (X)X)
I(X)= 1000 1000
m(X)-1000

V

Tak KaKk TUTP SABIAETCSA YACTHBIM CJIIy4aeM MACCOBOW KOHIICHTpAlUH

a(X)=T(X)-1000 = , T/



Tutp pacTBopa 10 onpesensieMoMy BelecTBY — Macca ONMPEAeIIEeMOro KOMIIOHEHTa
X, r, pearupytromias (sxkBuBaneHTHas) ¢ 1 M pactBopa TuTpanTa A. OH ITOKa3bIBaCT
9HCIIO TpaMMOB orpeaenssemMoro BemecTBa X, pearupyromiee ¢ Bemectsom A,
comepkamumcs B 1 M1 pacTBopa TUTpaHTAa.

IA/X) = m(X)/V(A),

INlpumep. T(H,SO,/NaOH) = 0,0025 nokasmiBaer, ¥To 1 M pacTBOpa
H,SO, pearupyert ¢ 00,0025 r NaOH.

C(AYM (fou (X)X) _ 2(A)C(AYM (fom (X)) _
T(A/X)=—000f. Ay 1000 N
_ C(fors (A)YA) M (form (X) X)

1000

, T/MJL



Maccopas 105151 — OTHOIICHHE MacChl COOTBETCTBYIOIIETO KOMIIOHEHTAa B PACTBOPE K
o0111e#i Macce 3TOro pacTBOpPa.

- _ m (X) O _ m (X)100 %
(%) m (pacTBOp) (X) sy v 1
o(X) = C(X)M(X) C(foxe (X)X)M (forw (X)X)
~ 1000p 1000 p
o(X) = C(X)M(X) _ C(foxw (X)X)M (fonn (X) X)

10p 10p



bydepHbie pacTBOpHI

BydepHbie pacTBOphI NPEACTABISAIOT CMECH CJIA0BIX KUCJIOT C COMPSKEHHBIMU
OCHOBaHMSMHU WJIM CJIA0BbIX CHOBAaHUM C COMPSKEHHBIMU KHUCJIOTAMM.

[Ipn no0aBIEeHUM K HUM HEKOTOPOTO KOJIMYECTBA CHJIBHONO OCHOBAHMWS WM KHUCIJIOTBI
— u3meHenne PH npoucxoauT B CpaBHUTEIBHO y3KOM HHTEPBAJIC

[Ipumeps

[Ipu no6aenennn x cmecu CH,COOH nu CH,COONa cuibHO# KuCIOTE — OHA
oyner B3anmonerictsoBark ¢ CH,COONa. B pactope BMECTO CHIILHOM KUCIIOTBI
HOSIBIISICTCS. SKBUBAJICHTHOE KOJIMYECTBO CJIA00H YKCYCHOHM KHCIIOTHI. I1pu
n00aBeHnn CHIIbHOTO OcHOBanus, B3aumonekcTByer ¢ CH;COOH u nosensercs
ci1aboe OCHOBAaHUE — alleTaT=MOH.

CH;COONa + HC1 = CH;COOH + NaC(l
CH;COO + H"= CH;COOH
CH;COOH + NaOH = CH;COONa + H,O
CH;COOH + OH = CH;COO + H,O



